

ELŐF. ZETÉSI ÁR:

Házhoz hordva:
 Egész évre 24—
 Fél évre 12—
 Negyed évre 6—
 Egy óra 2—
 Egyes szám 8 fill.

Szerkesztőség:
 Deák Ferencz-u. 19.

UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT ERDÉLYRÉSZI HIVATALOS LAPJA

Alapította:
GOMBOS FERENCZ

ELŐF. ZETÉSI ÁR:

Postán küldve:
 Egész évre 30—
 Fél évre 15—
 Negyedévre 7 50
 Egy óra 2 50
 Tábori posta 3 10
 Egyes szám 8 fill.

Kiadóhivatal:
 Deák Ferencz-u. 19.

Orosz offenzíva Mesticanescinél és a Szerethnél.

A támadásokat visszavertük, egy támaszpontunkba azonban benyomult az ellenség. — Német győzelem az Aanál. — 900 foglyot ejtettünk.

Budapest, január 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

(Hivatalos.) Keleti harcér: Mackensen hadserege: A Szerethtorkolata közelében török csapatok visszavertek erős orosz felderítő osztagokat.

József főherceg vezérezredes hadserege: Mesticanesci-i szakaszon az oroszok újra megkezdték támadásaikat. Rohamukat teljesen visszavertük. A harmadiknál, a valeputnai országúttól délre elvesztettünk egy támaszpontot.

Lipót bajor herceg hadserege: Ppipjától délre nincs különös esemény.

Olasz és délkeleti harcér: Változatlan.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Berlin, jan. 31. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harcér: Erős fagy és havazások korlátozták a harci tevékenységet. A lotharingiai határ mentén, Leintreynél, déltől kezdve erős volt a tűzerőségi harc. Este a franciák megtámadták állásaink egy részét; visszavertük őket.

Keleti harcér: Lipót bajor herceg vezértábornagy harcivonala: Az Aa keleti partján csapataink rohammal elfoglaltak egy erős erdő-állást és abban több erős ellen-támadást visszavertek. Tizennégy tisztet és több mint kilencszáz főnyi legénységet elfogtunk, tizenöt géppuskát zsákmányoltunk.

József főherceg vezérezredes harcivonala: Az oroszok heves tüzelés után a valeputnai országúttól délre fekvő állásainkat többször megtámadták. Két erős támadás meggyűszült, a harmadik rohamnál sikerült egy orosz osztagnak egyik támaszpontunk a benyomulnia.

Mackensen vezértábornagy hadserege: A Duna közelében erős ellenséges osztagok előnyomultak. A török elősők visszavertek őket.

Macedón-harcivonal: A Cserna-hajásban felderítőink egy portyázásról több olasz fogollyal tértek vissza.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Az antant kórház-hajókat használ csapatszállításokra.

Berlin, január 31.

A Wolff ügynökség jelenti: A német kormány memorandumot adott át az amerikai és spanyol nagyköveteknek az angol és francia kormányoknak való továbbítás végett. A memorandum elmondja, hogy az ellenség kórházhajóit **nemcsak sebesültek, betegek szállítására használja, hanem megsértve a genfi egyezményt, munició- és csapatszállításra használja fel a kórház-hajókat.** Szemtanúszer meggyűszent, hogy kórház-hajót neveit oly gyakran változtatják, hogy a német hadvezérségig tudja idejében értesíteni tengeri haderőit a névváltozásról. **Megállapítottuk, hogy egyes kórházhajókat felfegyvereztek.** A memorandum huszonhárom példánnyal bizonyítja a német kormány

tudomására jutott tények egy részét. A német kormány kijelenti, hogy jogosan elháríthatná magától ezt a felelősséget,

ezt azonban emberies okokból egyelőre nem teszi. Nem tűri azonban tovább, hogy csapatokat, municiót szállítsanak a főhaditerületre a Vörös-kereszt által módon való felhasználásával. A német kormány kijelenti, hogy mostantól fogva a Flombrough, Terschelling és Quessaot—Lands-nd között levő tengeri területen nem fog meggyűzni ellenséges kórházhajót, a Nyugat- és Dél-Franciaországból nyugati irányban haladó kórházhajóknak továbbra is szabad útjuk lesz.

Miért nem kapnak a magyar városok szenet?

Szenzációs interpellációk a Házban.

— Az „Ujság” tudósítójától. —

Budapest, jan. 31.

Szász Károly elnökölt a mai ülésen, közölte, hogy Baross János két összeférhetetlenségi bejelentést kér maga ellen. Simonyi-Semadam Sándor hasonló tárgyú bejelentése után a kivételes hatalom kiterjesztéséről szóló javaslatra került sor. Elsőnek Giesswein Sándor szólal fel, sürgeti a szociális igények kielégítését és a gyülekezési jog kiszélesítését. Eszterházy Mór gr. a szállítások körüli vizezárléseket bírálja. Meg kell adni a törvényhozásnak, hogy a háboru harmadik évében nyomatékosabban, hatékonyabban közreműködhessek az ország kormányzásában. Sürgeti a katonák választójogát. Héderváry Lehel határozati javaslatot nyújt be, hogy a harcérben levőket hivatalból vegyék fel a választói névjegyzékbe.

Simonsits elnök kettőkor szünetet rendel el.

Négy órakor Szász Károly elnököl. Folytatják a vitát.

Jaczkó Pál a katonák választójogáról beszél. Öt órakor áttértek az interpellációkra.

Sümeqi Vilmos a gázgyarak szénellátása dolgában interpellál. Budapest utcái sötétben vannak. Hiába fordultak a hadügyminiszterhez, kijelentették, hogy csak tizenhat városnak, mely csupa cseh és német, adhatnak szenet. Budapestet a hadügyminiszter egyszerűen negligálja. I-méltétel kérelmezésre megint ugyanez a válasz jött. Nem a minisztert, hanem minden nyílt szemű embert megkér, nézzen szét Budapesten. **Nyomort és majdnem forradalmi jeleket lát ott, ahol szénnek kellene lennie. Ez az állapot nem tartható, nem vagyunk gyarmat, sem osztrák eseléd. Hányzik a kormány erélyessége. Előterjeszti ismeretes interpellációját.**

Harkányi miniszter válaszol. A kormány ismeri a bajokat és megtett mindent az orvoslásukra. Rendeltünk szenet Németországban, de a fuvarozás nehéz. A kormányból a jóakarát nem hiányzik, sokat elért, de ha nem eleget, nem tőle függ. Itt az államok raktáraiban nincs betekintés. A szén-uzsora ellen eddig is, ezután is mindent megtesz.

Sümeqi replikája után tudomásul vették a választ.

Ábrahám Dezső az iparcikkek maximalása dolgában interpellál. Elkésérít, hogy a nyersanyagot maximalták, de az iparcikkek nem. Két-három métermázsza buza felel meg egy pár esizmának. Gyarakat, iparvállalatokat sorol fel, melyek milliókat kerestek a háboruban.

Harkányi visszautasítja a vádat, mintha a kormány a rekvirásnál és maximálásnál nem tartott volna szem előtt valódi szempontokat és az iparcikket enyhébben maximálta volna, mint a nyersterményeket. Először a tömegcikkeket, azután a szükségcikkeket maximálták. Jelzi, hogy a kormány minden téren rendszeresen fogja a maximálást folytatni.

Ábrahám replikája után a választ tudomásul vették.

Nagyatádi *Szabó* István a kisüstösök dolgában interpellált, majd a katonai szabadságolások dolgában. Az előbbire *Teleszky*, az utóbbira *Hazay* miniszter válaszoltak.

Mezőssy Béla interpellálja az Ófelsége személye körüli minisztert. Szerinte az ellenzék és a sajtó kötelességét teljesíti, mikor az összeférhetlenségi ügyeket felszinen tartja. Ne nézzék ezt embervadászatnak, mert bármennyire is óhajtják, hogy a kormány helyéről távozzék, ilyen eszközökkel nem akarnak dolgozni. Sajnálja, hogy a multkor a miniszterelnök által a Ház asztalára letett lizsta ama formában került nyilvánosságra, mert olyan képviselők is vannak benne, akik altruisztikus célokért interveniáltak s akik eme közvetett megbélyegzést elszenvedni voltak kénytelenek.

(*Tisza* tagadólág int.)

Mezőssy: Nem érti, miért vezette a vizsgálatot a felség személye körüli miniszter, holott nem tartozik a részortjába. Ha a hadügyminiszter vette volna kezébe az ügyet s kötelességszerűleg vállalta volna a felelősséget, nemcsak a miniszteriumban, hanem az összes alája tartozó kommandóknál levő kijárásokért is, de hogyan állította össze a lizstát a felség személye körüli miniszter.

Tisza közbeszól: Megmondottam a multkor. Az ő előterjesztésére történt a lizsta összeállítása.

Mezőssy: Eszerint a lizstáért a felelősséget az ófelsége személye körüli miniszter és a hadügyminiszter közösen vállalják. — Az összeférhetlenségi bizottság ítéletét nem akarja kritikával prejudikálni, de konstatálja, hogy a bizottság eddig sohasem volt valami szigorú ítéleteiben. Ha pedig már a miniszterelnök a lizstában ajánlókat és érdeklődőket különböztetett meg, már ebből mintegy preiudiciumot teremtett a bizottság részére.

Mezőssy az összeférhetlenségi ügyekben képviselőknak önmaguk ellen tett bejelentését helyteleníti, mert a kérdést úgy teszik fel, hogy a bizottság arra nem adhatja meg a megfelelő választ, viszont a miniszterelnök felszólítását, hogy az ellenzék vállalja el a vádló szerepét, a maga részéről elutasítja. Ami a hadseregszállítóknak a tőkével való részesedését illeti a háboruban, megadja a kellő tiszteletet, de erkölcsileg kifogásolja, ha a bankok akár álló üzlettel, akár hadseregszállítással foglalkoznak. Lehet idő, midőn a bankok nem a háboru célját szolgálják ilyen üzletekkel, hanem nagyon befolyásolják majd a választások esélyeit is, amire volt már példa. Beterjeszti interpellációját.

Tisza miniszterelnök a maga részéről megjegyzi, hogy „ajánlók” és „érdeklődők” megkülönböztetése csak arra vonatkozott, hogy az ajánló csak egyszer irt ajánló-levelet, az érdeklődők pedig több ízben tettek lépéseket. Akkor járt volna el helytelenül, ha érdembeli megkülönböztetéseket tett volna. Ez a bizottság dolga, mely elé az ügyek kerülnek. Ismételt felszólítja úgy a Házban, mint a Házon kívül levőket, akik az ismeretes vádat felhozták, vállalják el a vádló szerepét. Szívesen veszi, ha az ellenzék bejön az összeférhetlenségi bizottságba, egy-egy hely véletlenül üresedésben van, de ha nem volna, akkor is ajánlaná, hogy az ellenzék egy-egy közbeesülésben álló tagját bevalasszak. Roszner nem mint felség személye körüli miniszter, hanem mint a szolidáris magyar kormány tagja vállalta a megbízást.

Roszner miniszter azt válaszolja *Mezőssy*-nek, azért vállalta a megbízást, mert azt az erkölcs érdekében indokoltan látta. Hazafias érzései diktálták, hogy világosságot kell deríteni a dologban. Téved *Mezőssy*, ha azt hiszi, hogy egy körsétával szerezte meg az információkat. A hadügyminiszter rendeletben adta ki az utasítást,

hogy mindegy felvilágosítást adjanak meg. Jerzabetzkinél titkárával együtt jelent meg, a vizsgálat titkárainak jelenlétében történt meg. Eg, etlen nevet sem hagyott ki és azt hiszi, helyesen járt el, mert nem vehette magára a vádat, hogy önkényűleg járt el. Mindenkit bevett, azokat is, akiket nem gáncs, hanem elismerés illet. Most utólag is kérdést tett a hadügyminiszterhez, hogy nem történetelt-e meg, hogy valaki közvetlenül fordult hozzá és nem vette be a lizstába. A hadügyminiszter azt válaszolta: ki van zárva.

Semmi támpont nincs arra, hogy a lizsta nem végleges. Reméli, ezzel a kérdés lekerül a napirendről. Nem fogadhatja el *Mezőssy* álláspontját, hogy a kérdést felszinen kell tartani. Ez lehetséges, ha konkrét adatokat hoznak fel, de csak egy általánosságban fenntartani a gyanut nem lehet, mert ezzel a magyar képviselőház reputációját csorbitja.

Mezőssy a választ tudomásul vette. *Óváry* a Zsófia gyermekszanatórium nevében interpellált. Ülés végéig fel 10 órákor.

Németország blokádja az antant-vizek ellen

Berlin, január 31.

Németország, Ausztria-Magyarország a semleges államokhoz jegyzéket intézett, amelyben becsületes békeajánlatunk rideg visszautasítása folytán a felelősséget a háboru továbbfolytatásáért az ellenségre hárítja, majd ezeket mondja:

Ellenségeink ama szándékával szemben, hogy a monarchia és szövetségeseinek hadseregét letiporja, flottájukat megsemmisítse, lakosságukat kiéheztesse, a **harcot a szárazföldön és a tengeren minden, még a legszigorubb eszközökkel is folytatnunk kell.** A háboru megrövidítését egyedül minden hadieszköz fokozott igénybevétele teszi lehetővé. Ellenségeink arra törekedtek, hogy a monarchia és szövetségeseinek tengeri forgalmát lehetetlenné tegyék, mint a többi tengereken, az Adrián is. Még kórházhajókat és felfegyverzetlen személyszállító gőzösöket is figyelmeztetés nélkül sülyesztettek el. A monarchia és szövetségesei ugyanezekhez az eszközökhöz folyamodnak és **Angliát, Franciaországot és Olaszországot 1917. február elsejétől kezdve minden tengeri forgalomtól elvágják és meghatározott zárt területen belül minden hajóforgalmat minden eszközzel megakadályozni fognak.**

Ezután pontosan meghatározza a jegyzék az Északi- és a Földközi-tengeren elzárt területet.

A görög vizekre való bejárásra husz tengeri mértföldnyi terület áv marad. A semleges hajókat ugyan egy ideig kimélni fogják, de azért leghelyesebben úgy cselekednek, ha az elzárt területet elkerülik. Ezen elhatározást a szövetségeseik azért hozták, hogy a háboru megrövidítsék s a békét közelebb hozzák, amelyre vonatkozólag lépeghűgy, mint a multban semmi megsemmisítési gondolat, vagy hódítási vágy nem vezet a szövetségeseiket, hanem csupán saját és más államok fejlődésének biztosítása. A monarchia és szövetségesei a szárazföldi és tengeri haderőinek derekaságába vetett teljes bizalommal és azon elhatározással, hogy az ellenség megsemmisítési szándékát megghiusítsák, **elkeseredett eltökéltséggel** és a háboru küszöbén álló komoly fáizásának tudatában veszik fel a harcot, bizva abban, hogy a harcok sikerre fognak vezetni és az évek óta huzódó harcokat véglegesen eldöntik és a vér- és vagyonszórdozatot igazolni fogják.

Bécs, jan. 31.

Az itteni és berlini amerikai nagykövetnek a szigorított blokádról jegyzékünket átnyujtottuk. A bevezetésben kijelentjük, hogy kormányaink Wilson legutóbbi üzenetét mérlegelés tárgyává tették. Nem ismerjük félre Wilson fenkölt céljait, de **Wilson óhajait a maradandó béke megteremtésére az antantnak békejegyzékünkre adott válasza megghiusította.**

Egy nagy francia csapatszallító hajó elsülyedése.

Páris, jan. 31.

A francia tengerészeti miniszterium jelenti: Az „Admiral Magen” 5566 tonnás csapatszallító hajót, mely 900 főnyi csapatot vitt Szalonikibe és amelyet az „Arc” torpedóromboló kísért, huszonötödikén **ellenséges buvárhajó elsülyesztette. A hajó 10 perc alatt elsülyedt.** A közelben cirkáló torpedórombolók 809 embert megmentettek. Az „Arc” torpedóromboló tisztjei a borzalmas időjárás ellenére többször vízbeugrottak a fuldoklók mentésére. Akik az „Admiral”-on elpusztultak, azokat nagyobb részt robbanás ölte meg.

Német válasz Wilson üzenetére.

Berlin, január 31.

Amerika kormányának a német jegyzéket átnyujtották, amelyben a kormány Wilson üzenetére reflektálva, kijelenti, hogy az üzenet alapelveit magáénak vallja, örömmel üdvözlőné, ha az ired és indiaiak szabadsághoz jut-

nának. Németország kész volt béketárgyalásba bocsátkozni.

Németország sohasem akarta bekebelezni Belgiumot, ellenségeink megsemmisíteni akarnak bennünket. Minden eszközzel kényszerülünk ellenük harcolni. A kormány annak a reménységének ad kifejezést, hogy az amerikai kormány inteni fogja az amerikaiakat, hogy az elzárt zónát elkerüljék.

Fogoly oláh orvos, aki Kolozsváron végezte az egyetemet.

— Az „Ujság” tudósítójától. —

Napokkal ezelőtt egy fogolyszállítmánnyal Kolozsvárra hoztak egy fiatal oláh katonatorvost, dr. O. V.-t, akít a gyergyói harcokban fogtak el a miskolci honvédek. A fogoly oláh orvosnak egyik nevezetessége az, hogy három esztendő a kolozsvári egyetemen hallgatott végig s első szigorlatát is itt tette le, amiből önkéntelenül következik, hogy kitünően beszél magyarul.

Tegnap, amikor egy tiszt kíséretében tovább utazott, munkatársunknak a vasuti állomáson alkalma volt beszélni a fogoly orvossal:

— Azt sajnálom — mondta —, hogy nem kereshettem fel volt háziasszonyomat a

Dávid Ferenc-utcában. Amikor megérkeztem Kolozsvárra, a legkellemesebb emlékek öröme lepett meg s kimondhatatlanul fájt, hogy fogolyként kellett végig mennem az ismerős utcákon.

— Mikor járt utoljára Kolozsváron?

— Ezelőtt hat évvel. Akkor jöttem vissza Berlinből, ahol a doktorátust szereztem meg és utközben kiszálltam Kolozsvárt, hogy pár napra felújítsam az ifjúkori emlékeket.

— Hol praktizált utoljára?

— Fogműtermem van Jassyban, ahol tanárságát végző vagyok a klinikán. A mozgósításkor bevonultam s azóta folyton a harctéren teljesítek szolgálatot.

— Mít szól doktor ur Románia összeomlásához?

— Ezt én előre láttam. Három évig éltem Németországban és három évig itt Kolozsvárt. Én láttam azt a hatalmas erőt, ami a német népben van, összehasonlításokat tettem a német és a román nép között és bizony fájdalommal láttam az óriási értékkülönbséget. Páran voltunk Jassyban, akik több időt töltöttünk el Németországban és mi a nagy németellenes áramlattal szemben igyekeztünk megmagyarázni azt, hogy Románia vesztébe rohan, ha Németországgal harcba keveredik. Az elvakult emberekkel hiába beszéltünk erről. Az események fájdalommal igazolták a mi érveinket.

— Milyenek az állapotok most Romániában?

— Én a háború óta nem voltam otthon, de azért tudom, hogy Moldovában, amit most egyedül lehet Romániának nevezni, siralmasak az állapotok. Az elmenekült fél ország Moldovában felforgatott mindent. A közigazgatás alig funkcionál, a drágaság óriási és a beköszöntött tél leirhatatlan nyomort hozott a népre. Cipőt, ruhát nem lehet kapni aranyért sem, a menekültek pedig majdnem valamennyien téliruha nélkül vannak. Ezenfelül óriási elkeseredést kelt az írás, hogy az oroszok megalázó módon bánnak az oláhokkal. Ezt a megalázást különösen a román katonák érzik, akikkel az oroszok csak gunyos jelzők kíséretében beszélnek. Bizony kérem, ma nem öröm románunk lenni.

A kisértő tiszti engedelmével a fogoly orvos egy magyarnyelvű levelezőlapot írt Gyulafehérváron lakó rokonainak, amelyben tudatja őket, hogy fogságba került. A levelezőlap ezekkel a szavakkal kezdődött:

— Örömmel tudatom....

Árdrágítás a dohányjal. Zilahi dohányt árultak a csucsaifalusi korcsmában.

— Az „Ujság” tudósítójától. —

A kolozsvári törvényszéknek gyorsított tanácsa tegnap délelőtt Rudnyánszky Béla báró törvényszéki elnök elnöklelte alatt egy igen érdekes árdrágítási bünpört tárgyalt. Két falusi szatócs állott a bíróság előtt azért, mert dohányadási engedély nélkül, uzsoraáron dohányt hoztak forgalomba, amiért az ügyészség árdrágítással vádolta őket meg.

A csucsaifalusi csendőrszökhöz feljelentés érkezett Weisz Benőné született Weisz Róza 25 éves csucsaifalusi korcsmárosné és Weisz Adolf csucsaifalusi egyeskereskedő ellen amiatt, hogy dohányt hoztak forgalomba. A csendőrség bevezette a nyomozást és ennek rendjén Miklós György csendőrmester Weisz Benőnének 320 csomag 10 filléres pipadohányt, 24 doboz 1 korona 24 filléres garettdohányt, Weisz Adolfnál több 10 filléres pipadohányt és egy kiló csempészett cigarettadohányt talált. Megállapította továbbá azt, hogy árultek egy darab 10 filléres pipadohányt 4—5 filléres tyuktojásért, vagy 50—60 filléret, a községes cigarettadohányból készített cigarettát pedig darabonként 10 filléretért árulták a falusi embereknek és az átvonuló katonáknak. A nyomozás eredményéről a csendőrség jelentést tett az ügyészséghez. Az ügyészség, mint egy árdrágítás vétsége látszott fennforogni, a csucsaifalusi korcsmárosné és egyeskereskedő ellen, tekintettel arra, hogy engedély nélkül dohány-

nemüeknek a megállapított áron felül való forgalombahozatalával foglalkoztak, vadat emelt.

A tegnapi tárgyaláson Weisz Benőné tagadta, hogy az üzletben lefoglalt dohány az ő tulajdonát képezné, azt állította, hogy az a dohányelárusítási engedéllyel rendelkező anyosáé, aki viszont egy sofför utján a zilahi nagytözsde-től kapta, aki neki rokona. Weisz Adolf azzal védekezett, hogy szenvedélyes dohányos és ezért tartott lakásán annyi dohányt. A bíróság kihallgatta a nyomozást végző csendőrmestert. Előadta, hogy vádlottak előtte beismerték, hogy a dohányt uzsoraáron hozták forgalomba, kihallgatta továbbá Weisz Benőné 20 éves cselédjét. Ez a tanu eskü alatt vallotta, hogy Weiszné megbízta a dohányneműek árusításával. Ezenkívül még öt tanut hallgatott ki a bíróság, de ezeknek a vallomása már ellentétes volt.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Polgár Kálmán kir. ügyész vádlottak megbüntetését, dr. Ausch Jenő védő pedig védenői felmentését kérte. A bíróság rövid tanácskozás után vádlottakat büncselekmény hiányában a vád alól felmentette. Az ítélet ellen közzvádló felelőzést jelentett be.

HIREK

— (Pordea Gyula tragikus halála.) Szamosujvárról érkezik a megdöbbentő hír, hogy Pordea Gyula dr. ügyvéd hosszas szenvedés után meghalt. Bár a gyászír nem ért senkit váratlanul, mégis tragikusnak kell mondanunk Pordea Gyulának fiatalon, a férfikor legszebb korszakában történt elhunytát. Alig 37 éves volt Pordea Gyula s máris gyönyörűen ivelő ügyvédi karriert futott meg. Az egyetemet mint sub auspiciis regis felavatott doktor hagyta el. Kolozsváron nyitott ügyvédi irodát és csakhamar a legkeresettebb ügyvédek közé tartozott. Sohasem tartozott a román tulzók közé. A magyar nyelvet hiátlan korrektséggel beszélte s nem mulasztott el egyetlen alkalmat sem, hogy mint Magyarország hű fia kifejezésre juttassa a magyarság iránt érzett meleg rokonszenvét, szeretetét az iránt az ország iránt, amely neki kenyeret, tehetőségének érvényesülési alkalmat adott. Pályáján bizonyára nem lett volna az utolsó állomása Kolozsvár, ha közbe nem jön betegsége, amely már évvel ezelőtt támadta meg szervezetét. Azóta félig élőhalott volt a szerencsétlen ember. Családja körében a leggondosabb ápolásban részesült Szamosujváron, a betegség azonban megörölte fiatal szervezetét, tegnapelőtt aztán kiszenvedett. Ma temetik Szamosujváron s temetésén a kolozsvári ügyvédi kamarát Papp József dr. elnök és Bíró Balázs dr. fogják képviselni.

— (Jármy István ügyvéd, orsz. képviselő ügyvédi gyakorlatának felfüggesztése.) Budapestről táviratozzák: Az ügyvédi kamara fegyelmi választmánya tegnap megtartott ülésén dr. Jármy István ügyvédet, orsz. képviselőt ügyvédi gyakorlatának három évi felfüggesztésére ítélte. Jármyt azzal vádolták meg, hogy Lukácsy Lajos aradi ügyvédet, aki husz évig gróf Gyulay István magyar- és olaszországi birtokainak volt a jószágkormányzója, állásából kitartha, de megbízójának ügyeit nem kezelte hűségesen. A másik vád az volt, hogy gróf Batthyány Zsigmond volt képviselő egyik birtokvásárlási ügyében sem járt el helyesen. A tárgyaláson kihallgatták Gyulayt, Lukácsyt és Baross János képviselőt. Utóbbinak tanuvallomása annyira ellentmondó volt, hogy Székely Imre dr., a vád képviselője ellenezte megesketését, Papp József elnök azonban elrendelte. A fegyelmi bíróság végül bűnösnek mondotta ki Jármyt az ügyvédi perrendtartás hatvanharmadik szakasza alapján, mely kimondja, hogy aki magaviselete által az ügyvédi kar becsületét, tekintélyét sérti, ezáltal az tisztelre, bizalomra méltatlanná válik.

— (Petroleum-forradalom.) Szivettacsaró látvány volt tegnap figyelemmel kísérni, mi tör-

ténik a Mátyás király-téri Biasini-üzlet előtt. Petroleum-kiosztásra gyűlt össze mintegy 200 ember (nagy részük asszony), akik hetek óta nem jutottak petroleumhoz s mivel a tanács bölcsesége nem gondoskodott arról, hogy az érkezett petroleum-készletet a város összes fűszer- és szatócs-üzletei között szétosszák, az elutasításért remegő asszonyok hajbakaptak egymással, üvegeket törtek össze a maguk és a tumultus közepén álló rendőr fején. Több asszony el is ájult. Vajjon miért nem lehet behozni a petroleum-jegyet, amely elejét venné hasonló kinos jeleneteknek.

— (A pénzügyigazgatóság és a szivarhiány.) Tegnapi számunkban írunk a szivarhiányról. Közleményünknek azt a passzusát, hogy a pénzügyigazgatóság tisztviselői számára lefoglaltak bizonyos készleteket, annál szívesebben igazítjuk helyre, mert ilyen váddal — mint ezt ki is fejeztük —, egy pillanatig sem kívántuk illetni a pénzügyigazgatósági tisztviselőket. A nagy szivarhiány oka különben az volt, hogy a tőzsde csak korlátozott mennyiségben kapott szivarkészletet.

— (Kinevezés.) Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T. jan. 30-án gróf Bethlen Pál elnöklelte alatt tartott igazgatósági ülésén Gámentzy Istvánt, a bank helyettes főkönyveőjét, ki az intézet kötelékében immár 17-ik szolgálati évét tölti be, munkájának elismeréseképpen cégjegyzővé nevezte ki.

— (Eltűnt a menekülés idején.) Segesváron a menekülés idején eltűnt a kászonyakabfalvi születésű 24 éves, gyengeelméjű és szívbeteg Andrács Anna. A polgári fiú-iskolában ideiglenesen elhelyezett édesanyja, özv. Andrács Ferencné felkéri mindazokat, akik eltűnt leányáról valamit tudnak, hogy azt vele közölni szíveskedjenek.

— (Saison végével jutányosan árusítja még raktáron levő divatos női kalapjait a Kolozsvári Központi Női Kalap Divatáruház, Deák F.-utca 12. I. emelet.)

— (Ismét megverték egy bérkocsist.) Az utóbbi időben nagyon rossz világ jár a cézári allűrökkel bíró kolozsvári bérkocsisokra. A végtelenségig elkeserített közönség soraiban mostanában gyakran akadnak szangvinikus emberek, akik a maguk módja szerint torolják meg a bérkocsisok hallatlan arroganciáját. Tegnap délután a Baross-téren egy tűzérzészlős be akart szállani egy bérkocsis szánjába. A kocsis erre megszólalt:

— Ne is üljön fel az ur, mert ugysem megyek. Nem látja, hogy fáradt a lovam?

— Csak a Ferenc József-szállodáig akarok menni — mondta a zászlós —, addig elvihet.

— Nem én egy tapodtat sem.

— Addig nem lesz semmi baja a lovának.

— Ha lesz, vagy nem lesz, az az én gondom — mondta erre a kocsis —, ha pedig akarja tudni az ur, hogy miért nem megyek, hát azért, mert nem akarok.

Rövid, de éles szóváltás támadt erre, amelynek folyamán a kocsis gorombaságban hű maradt mesterségéhez. A szóváltásnak az lett a vége, hogy a zászlós, akinél nem kard, hanem csak bajonett volt, pusztá kézzel neki esett a goromba szavakat okádó kocsisnak és alaposan megpofozta. A jelenetnek egy nagy csapat ember volt a szemtanúja, akik — ez megállapítható — örömmel nézték ezt az épületes látványt, amelyben valami elégtételfélt láttak a közönséget ért sok-sok bántalomért. Az ilyen esetek talán észre fogják téríteni a megszedült bajtót a szomorú konfliktusokhoz.

— (A Szinkör-mozgóban) tegnap este az utolsó előadás a jobboldali erkély II-ik sorában ott maradt egy kotta-könyv. A megtaláló kéretik, juttassa ma délelőtt folyamán a színház portásához.

— (Halál az országúton.) Tegnap délután a győrővásárhelyi körjegyző telefonon jelentette a kolozsvári ügyészségnek, hogy a győrővásárhelyi országúton Mihályi János 65 éves körös-

fői lakos összeesett és meghalt. Az ügyészség a halál okának megállapítása végett elrendelte a holttest felboncolását.

— **(A pékmester büne.)** A kolozsvári pénzügyőrök a múlt év december havában Losonczy Albert pékmesternél elrejtve 85 kilogramm olyan főzölisztet találtak, amit részére kisütés végett adtak át és amit elvont a közfogyasztás elől. A pénzügyőrök jelentése alapján Királyi Lajos rendőrkapitány Losonczy Albert pékmestert 30 napi elzárásra és 10 napi elzárásra ítélte el. A kihágási bíróság a büntetés kiszabásánál figyelembe vette, hogy hasonló kihágásért már büntetve volt. A kihágási bíróság ítéletét a kártérítési kötelezettség megállapítása végett áttették a városi tanácsra.

— **(Nyolc nap a papirtalpu bakancsért.)** Tükör Sándorné magyarkapusi lakos, egy hadbavonult felesége, a múlt évben kis fia részére egy bakancsot vásárolt Lichtmann Márton kolozsvári cipésmestertől 46 koronáért. A bakancsot örömmel vitte haza falujába, ahol a fiu azonnal fel is buzta. Alig jart azonban vele egy felőrt, a cipő talpa levált és kikandikált belőle a hamisítatlan papirlemez. A becsapott asszony Lichtmann Mártont a városi járásbírósnál csalásért feljelentette. Papp István kir. járásbíró tegnap d. e. megtartott tárgyaláson Lichtmann 8 napi elzárásra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte el.

Irodalom és művészet.

Nemzeti Színház.

Csütörtök: Csokoládé katona. (Operette-ujdonság, 6-odszor. Bérlet 101. sz. A.)
Péntek d. u.: Nebántsvirág. (Félhelyárral.)
Péntek este: Királynőm, meghalok érte! (4-edszer. Bérletszűnet XXXV. sz. C.)
Szombat d. u.: Künn a bárány, benn a farkas. (Ujdonság, 4-edszer. Félhelyárral.)
Szombat este: Bohémélet. (Opera-repriz. Bérlet 102. sz. B.)
Vasárnap d. u.: Csizmadia, mint kisértet. (Félhelyárral.)
Vasárnap este: Kornevillei harangok. (Bérlet 103. sz. C.)

Szinkör-mozgó.

Csütörtök: Labirynth.
Péntek: Homunculus III. (Homunculus szerelmi komédiája.)
Szombat: A fátum. (A Nordisk-gyár remeke.)
Vasárnap: Homunculus III. (Homunculus szerelmi komédiája.)

Egyetem-mozgó.

Csütörtök: Aphrodite. (Mária Carmival a főszerepben.)
Péntek: Labirynth. (Az amerikai filmgyártás remeke.)
Szombat: Homunculus III. (Homunculus szerelmi komédiája.)
Vasárnap: A házasság árnyéka. (Psilander legújabb alakításával.)

Uránia-színház.

Csütörtök: Az elnémult harangok. (Magyar filmalkotás.)
Péntek: Aphrodite. (Carmi Mária legragyogóbb alakításával.)
Szombat: Homunculus III (Homunculus szerelmi komédiája)
Vasárnap: A fátum. (Főszereplő: Olaf Föns, a Homunculus főszereplője.)

* **Bohémélet.** Puccini csodás szépségű operája, a „Bonemelet” szombat esti reprizere teljes apparátussal folytak az utolsó színpadi próbák dr. Bródy Miklós karnagy és Papp László rendező vezetésével. A „Bohémélet” színpadja a következő: Mimi — Baranyay Jolan, Musette — Sugar Jolan, Rudolf — Papp László, Marcel — Farkas Sandor, Schaunard — Rethely Ödön, Collin — Koller János, Alcindor — Sumegi es Beusid — Kozma, Hetfőn este másodszer kerül színre a „Bohémélet”.

* **Csokoládé katona.** Ma, csütörtökön este lesz a 6. előadása a „Csokoládé katona”-nak.

* **Királynőm, meghalok érte!** Villányi nagyikerű ujdonsága, a „Királynőm, meghalok érte!” péntek este negyedszer fog színpadra kerülni. A péntek esti előadást bérletszűnetben tartják meg.

* **Félhelyáras délutáni előadások.** E héten három félhelyáras délutáni előadás lesz: pénteken délután „Nebántsvirág”, szombaton délután „Künn a bárány, benn a farkas” és vasárnap délután a „Csizmadia, mint kisértet” kerül színre.

Homunculus III. A „Homunculus”-nak a közönség lázas érdeklődésével várt folytatása: „Homunculus szerelmi komédiája” pénteken délután 2 órai kezdettel fog a Szinkör-mozgóban bemutatásra kerülni. Szombaton délután 2 órától kezdve az Egyetem-mozgóban és az Uránia-színházban, vasárnap pedig újtól a Szinkör-mozgóban lesz látható.

Labirynth. Az amerikai filmgyártás csodás alkotása, a „Labirynth” csütörtökön a Szinkör-mozgóban, pénteken az Egyetem-mozgóban kerül színre.

Aphrodite. Ma, csütörtökön fogja az Egyetem-mozgó Carmi Mária legújabb alakítását, „Aphrodite”-t bemutatni.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZÁSZ ENDRE.

LAPTULAJDONOS:

GOMBOS FERENCZ „LYCEUM”-KÖNYVNYOMDA.

KIADÓ: GOPPOLT GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL TELEFON: 301

NYILT-TÉR.

Ovás

A fogyasztóközönség szíves figelmébe ajánljuk, hogy saját érdekében minden boros palackunkat felbontás előtt ellenőrizze, mert csak az a palack eredeti töltésünk, amelynek dugója sz. b. ólomplombunkkal van lezárva. — **Hordóban bort nem hozunk forgalomba,** így egyes cégeknel házi töltő ü. boraink nem szerepelhetnek. A tapasztalt visszajeléseket kérjük hozzánk bejelenteni.

Tisztelettel:

Báró Kemény Árpád
esombord-a szőlői uradalmainak
börgazdasága
eladási irodája: Nagyenyed.

Cukrozott Hamburgi Kávékeverék

kapható 1 és $\frac{1}{2}$ klgr.-os csomagokban
kilogrammonként 10 kor. 50 fill. arban.
Bank és Kereskedelmi R.-t., Deák Ferenc-u. 4.

Mindennemű

Könyvkötészeti munkát

jutányosan és pontosan ké-zit vidékre is
Muzslay János
könyvkötő, Kolozsvár
Szentgyörgy utca 10

Hölgyek figyelmébe!

9 éves amerikai praxissal, ajánlom magam azon hölgyeknek, kiknek megbízható, szakavatott szülésznőre van szükségük. — Lakásom: **Monostori-ut 95. sz. alatt.**

özv. Prisku Joachimné
okl. szülésznő.

Eladó sürgősen

más vásár miatt külvárosban,

EGY SAROKHÁZAS TELEK

két utcai bejárattal, van rajta: 3 szoba, konyha, kamara, üveges veranda.

Eladó a Brétfői hegyben egy fertály gyümölcsös. Értekezni lehet: Nevelit J. nél.
David Ferenc-utca 7. szám alatt.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések árai a meg emelkedő anyagdrágulás miatt
10 szóig 1.50 K, minden további szó 10 fillér

A címző és vastagabb betűkből szedett szó duplára számít. Apróhirdetéseket felvesz a Gombos-papírüzlet (Deák F.-u. 12. sz.) bezárólag este 6 óráig, azonnal feladott apróhirdetéseket kétszeres ár fizetendő.

Ideálisnak.

Holnap, pénteken ugyanott és ugyanazon órában várom — de egyedül jöjjön, ne másodmagával. Tudom kilétét; legyen nyugodt: én vigyázok magára. **B. A. K.**

Jókarban

levő két leres sparheltet veszek. — Pataky cipész, Unió-utca 12.

Könyvelésben jártas

kiszolgáló kisasszony felvétetik. — Németül tudó előnyben. Írásbeli ajánlatok beadandók: Singer Co Részv.-társ., Jókai-utca 3.

Gyakorlott pénztárosné felvétetik Morvay Vilmos divatüzletében, Mátyás-tér 9. sz.

Bérbeadó

1917 március 1-től Dónáth-ut 184. szám alatti 22 hold gyümölcsös, kaszáló és szántó, lakással és gazdasági épületekkel. Értekezni: Dr. Somodi ügyvéd irodájában, Bartha Miklós-utca 3.

Kérem

azon urinót, adjon életjelt magáról, aki vasárnap az Erzsébet-úhoz jeltett. — Kezeit csókolva.

Pianinó

bérbe kerestetik. Ajánlatok Szabó Jenő céghez, Wessely Miklós-ú. 5. kéretnek.

Kényelmesen

hutorozott, két egymásba nyíló szobát fürdőszobával keresek. Telefon 732.

„Uniformis 6”

címével ellátott levelet küldje „Ujság”-kiadóba, két hét múlva keresem, esetleg hirdesse „Idegen özeveg”-nek.

Hádivák

tanulóknak fizetéssel felvétetnek. Gyermekekrugyár, Szentgyörgy-utca 5., Adler-üzlet.

Cipőtűző

ajánlkozik, aki ragaszt is. Cime Ferenc József-ut 85. Szuterin.

Varrólányok,

tanulóknak felvétetnek: Rosenzweig miederüzletébe, Deák Ferenc-ut a.

Ördög vagyok,

angyal ösmeretségét keresem, aki szép, úde, szellemes, kellemes, intelligens és vig kedélyű. — Leveleket „Erdekes” jelige alatt a kiadóba kérek.

Kocsi

kerestetik, könnyű futó és félfedeles. Csak jókarban levő. Levélben ajánlatot „Kocsi” jeligére a kiadóba

Jól,

olcsón lehet étekezni Biasini, ban. — Kényelmes szobákittűző fajborok.



„Ujság” függetlenségi napilapra előfizetni lehet naptól-napig a kiadóhivatalban: Deák Ferenc-utca 12. sz., emelet.



„Tél este” „Nagyon vigyázz” jeligekre levél van a kiadóhivatalban.

Ügyvédje ilt

ügyvédi irodába ajánlkozik, Megkeresések „Doktorjuris” jeligére kiadóba küldendők.

Szép írásu

fiatal urileány állást keres azonnali belépésre. Megkeresést „Február 1.” címre kiadóhivatalba.

Szánkát

keresek bérletre. — Cim: Gombos-papírüzlet, Deák F. utca 12.

Társat keresek

női alapülethez, kevés befektetéssel. Értekezni: Magyar-utca 2., hátul az udvaron jobbra, délután 2-től 4 óráig.

Jó

házasnő gazdasszonyi vagy házvezetőnői állást keres. Cim: özv. Keresztesiné, Monostori-ut 119.

„Nemo”-nak

levele van a kiadóban.

Egylovas

szánka bérbe kerestetik. — Eszterhazy-utca 7.

Jó forgalmu

kávémérés csemegével eladó. Zápolya-utca sarok, Szentes-ház.

Jó

írásu fiatalember kezdő fizetéssel ügyvédi irodába felvétetik. Jókai-utca 2.

Bankszolga

kerestetik az E-délyrészi Magyar Jelzálog Hitelbankhoz. Jelentkezni lehet d. e. 9—1-ig Rózsa-utca 1. sz., emelet.

Virágcserepet

bármily nagyságban veszek Magyar-utca 51. szám. Ugyanott nagyobb mennyiségben trágya eladó.

Takarmány-répa

eladó Farkas Miksa szamosfalvi börgazdaságában.

Egy

jó munkás fodrász-segéd felvétetik. Egyetem-utca 1. szám, Schmidmeyer-fele üzlet.

Kifogástalan

állapotban lévő csecsemő fürdőkádát keresek megvét-ire. Ajánlatokat e lap kiadóhivatalába k rek.

Különteleg

a belvárosban, kényelmes lakással, május 1-től kiadó. Bővebbet a ref. kollégium gazdasági hivatalában.